



最近有市民反映,浙江一些部门和单位借助权力在生态环境优越的遂昌县开辟农产品“特供渠道”,让当地一些绿色农产品基地高标准保障其部门和单位内部供应。真相到底如何,记者专程赴遂昌县进行了调查。

浙江少数权力部门搞“特供菜”

基地设在山区,每户养猪数量不能超过3头
瓜果蔬菜有60多亩,不喷农药、不施化肥

A 富民工程成了“小团体利益”

遂昌地处浙西南深山区,素有“林海仙县”之誉,近年来这个欠发达县在各级政府支持下,靠发展原生态精品农业声名鹊起。然而,与此不和谐的是,一些权力部门“小团体利益”的介入,使这一“富民工程”变了味。

妙高镇仙岩村,位于大山深处海拔700多米的山腰,四周群山环抱,林木苍翠、景色迷人。知情人介绍,这个村庄就是一些部门选定的高山土猪“特供”基地之一。

入村探访,记者了解到,当地农户养殖土猪由村委会创办的“妙高七山头土猪专业合作社”统一提供猪仔,统一养殖标准,统一收购,统一补贴。为了保证养殖质量,村委会规定每户农民养猪数量最多不能超过3头。

今年88岁的翁炳瑞养了3头猪,老人每天天一亮就上山拿猪草,回来切碎,用大锅煮熟后来喂。“一天喂3次,3头猪一天就能吃掉一大锅。”翁炳瑞说,除了吃猪草,还吃自己种的番薯、玉米、土豆、葛藤、葫芦。一头猪要养一年以上才能出栏。

仙岩村村委会主任翁金水介绍,一些部门、单位选择他们村作为定点,主要看中的是这里海拔高,空气好,环境好,能够保障土猪养殖的品质,并且对他们严守“土”法饲养,不喂合成饲料、不用激素和添加剂感到放心。翁金水说,现在每隔一天,村里都要给市里“直运”土猪,每次宰杀两头,并且连宰杀的猪血也要求一并送去。

B 机关部门是农产品定点用户

记者采访了解到,仙岩村农户养殖的土猪,因村庄周围有7个山头而得名“七山头土猪”。目前全村养这种原生态高山土猪的农户有350多家,主要供应一些部门、单位和高档酒店。

除了土猪“特供”,遂昌县当地生产的绿色瓜果蔬菜,也被一些政府部门和单位看中。在海拔850多米的遂昌高坪乡高坪村,记者看到一箱箱印着“桃源尖”商标的小黄瓜正在包装启运。高坪村里高农产品合作社理事长包孙雄说,这批即将送往省城的小黄瓜都是原生态无污染的产品。目前,这种不喷农药、不施化肥的瓜果蔬菜已发展了60多亩,种植了四季豆、番茄、小辣椒、水果玉米等20来个品种。

据了解,该村“桃源尖”牌的瓜果蔬菜主要供给对象也是一些高档酒店和上级机关部门。包孙雄说,浙江省国土资源厅、浙江省水利厅、浙江省农业厅以及上海黄浦区环保局等一些外地政府机关,都是这里的定点用户。

C “特供”背后的“花样”

记者了解到,遂昌县制定了全省首个原生态农产品地方标准,目前,已创建了“黄泥岭土鸡”、“七山头土猪”、“建洋原生态稻米”、“高坪土牛”、“金竹山茶油”、“湖山有机鱼”等40多个原生态绿色农产品生产核心基地,深受市场欢迎。

这些基地在开发建设中得到了不少上级部门的指导和支持,对此山区群众心存感激。但群众反感的是,个别部门借助权力为小团体和个人谋取利益。

遂昌县农业部门一位不愿透露姓名的干部对记者说,一些部门和有钱的大单位为了保障食品安全,会派人到一些山清水秀少污染的欠发达地区实地考察,与当地农产品基地对接,要求直接为机关提供高标准的安全农产品。但这中间到底有没有利用政府权力和资源问题,外界一般很难知晓。

他说,一些部门手中掌握着各种名目的资金。比如说农业部门有设施农业、生态循环、污染治理等各类项目资金,这些大类中又有很多子项目。资金要给谁,给多给少,上级部门有决定权。如果看中某一农产品基地,部门可以通过当地基层政府或企业,让其以一些名目申报项目或申请补助等方式实现变相“补偿”,而部门得到的是低价优质农产品的长期供应。一些有钱的大单位,财大气粗,往往采取定点团购等方式来保障吃到安全放心食品。

记者采访了解到,仙岩村农户每出栏一头土猪,村专业合作社收购价每公斤要比市场的普通饲料养的猪贵6元左右,并且农户还可获得每头猪200元的资金补贴。当地村民介绍,现在农户养一头土猪获利要比普通猪高出700元左右。

村主任翁金水坦言,由于养殖土猪要重品质,数量不可能大规模增长,目前全村已发展养殖了1000多头土猪,也只能满足一些高档酒店和机关部门的特需供应。虽然村里在县城最大的中心菜场设了一处专卖摊位,每天却只能供应一头猪,不仅售价高,市民想买还得赶早集,否则很难买到。

“如果看中某一农产品基地,部门可以通过当地基层政府或企业,让其以一些名目申报项目或申请补助等方式实现变相“补偿”,而部门得到的是低价优质农产品的长期供应。”

——遂昌县农业部门一位不愿透露姓名的干部

“特供”何时变“普供”?

在遂昌走访调查,记者不仅发现这里拥有仙境般的风景,也感受到山区农民对发展绿色“精品农业”的热情。但对于当下高端安全食品“权贵化”的倾向,还是议论纷纷。

浙江大学公共管理学院教授范柏乃说,安全高品质的农产品是市场需要的,是群众欢迎的。遂昌农民懂得重视发展高品质农产品,有利于提升山区农产品的市场竞争力,找到了生态保护与经济结合点,政府应该大加鼓励和扶持。问题在于,在实施过程中,政府部门不能从中搞“特权”,把面向广大消费群众的绿色农产品基地变为少数人的“特供农场”,这不符合执政为民的理念。

“现在食品安全问题让群众防不胜防,作为政府部门尤其监管部门,如果只顾保障自己吃好喝好,安全无忧,这样会不会把公众焦虑的食品安全监管置之脑后?”在采访中,一些市民对此也表示担忧。

杭州市退休职工张国光说,“特供”的重现和蔓延,无疑向公众传达了一些政府官员对市场食品安全不信任的信号。如果官员都信心不足,又哪有决心和动力去推动问题的解决?

浙江省社科院调研中心主任杨建华说,民以食为天,食以安为先,对于食品安全的需求人人都是平等的,百姓希望各级政府下更大的决心,投入更多的资源,解决好普通大众的食品安全问题,早日让所有的消费者都能吃上放心猪、安全菜。 据新华社电

最高检首次明确:行贿档案年底全国可联网查

打开电脑后进入查询页面,只要输入被查询者的名字,点下鼠标,有行贿前科的个人和单位马上“原形毕露”,这就是检察机关的行贿犯罪档案查询系统。今年年底前,行贿档案查询将实现全国联网。记者昨日获悉,最高人民检察院公布了《“十二五”时期检察工作发展规划纲要》,首次明确,要在今年年底前实现行贿犯罪档案查询全国联网。这将更加有效地预防职务犯罪和治理商业贿赂。在招投标、政府采购等领域,一旦单位或个人被查出有污点,其招投标资格将面临被取消的命运。

据《法制晚报》

餐馆食品安全拟以卡通公示,在餐饮单位醒目处张贴

记者昨日了解到,国家食品药品监督管理局公布《餐饮服务食品安全监督量化分级管理指南(征求意见稿)》,并向社会大众公开征求意见。《意见》表示,持有《餐饮服务许可证》的餐饮服务单位,包括餐馆、快餐店、小吃店、饮品店、食堂、集体用餐配送单位和中央厨房。《意见》稿中表示,监管部门将统一采用“餐饮服务食品安全等级公示牌”格式,以“笑脸”、“平脸”和“哭脸”卡通图形分别表示优秀、良好和一般3个等级食品安全状况。

据《法制晚报》

中国海军首次远航古巴等拉美4国进行友好访问

9月16日,中国海军“和平方舟”号医院船驶离舟山某军港,在未来105天时间里,“和平方舟”号医院船将横跨太平洋,穿越巴拿马运河,远航古巴、牙买加、特立尼达和多巴哥、哥斯达黎加进行友好访问,并分别与4国展开联合医疗行动,总航程为23500多海里。这是中国海军对加勒比地区的首次访问,特别是到哥斯达黎加,是中国军队与其进行的首次军事外交活动。“和平方舟”号医院船由中国自行研制,长178米,宽24米,各项硬件设施相当于三级甲等医院水平。

新华社发

“中国十大杰出青年”秋云被指诈骗,遭拦截讨债

顶着“中国十大杰出青年”、“中国十大女性新闻人物”等殊荣的秋云,却陷入债务风波,被指以印书为名借款拖欠3年不还。14日晚,秋云在机场被3名债主拦截讨债。秋云承认12万元欠款,声称在一个星期内解决,并表示有苦衷。但债主们认为秋云3年无音信,已经对其失去信心,一定要当晚还款。直至前天23时许,双方还在深圳机场僵持不下,秋云被派出所留置。15日上午,事件因为秋云与其中一名债主李先生达成协议后再起变化——秋云离开派出所后再次无音讯。

据《羊城晚报》

北大新生在宿舍上吊自杀,曾对室友说“生不如死”

15日下午,北京大学数学科学学院大一新生冯玉(化名)在宿舍上吊自杀获救,截至发稿时,仍在抢救中,尚未脱离生命危险。中午离开寝室上体育课,室友李强(化名)并未察觉到冯玉有什么异常,但等他下午4时50分回到6楼寝室时,却发现一片漆黑,冯玉在阳台用皮带吊上了吊。“他平时那么开朗,怎么会想不开呢?”冯玉的室友李强说,9月11日晚,冯玉给山西的父母打完长途后,就情绪低落,临睡前和李强讨论起生与死的问题,说还是死了好。9月13日上午,冯玉的父母从山西赶到北京,直到14日才离开。据李强回忆,上吊前几天冯玉又开朗如前了。 据《新京报》